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Га лоў ная сы ра ві на — 
ін фар ма цыя

Кі раў нік Між на род на га ва лют на-

га фон ду Крыс цін Ла гард вы ка за ла 

ап ты мізм у ад но сі нах да гла баль-

най эка на міч най сі ту а цыі. Па вод ле 

яе слоў, свет пе ра жы вае «свет лы 

мо мант», а эка но мі ка бу дзе раз ві-

вац ца на поў най ма гут нас ці, пры-

нам сі, у на ступ ныя два га ды. МВФ 

на ват па леп шыў пра гно зы па рос це 

гла баль на га ВУП да 3,9 пра цэн та ў 

2018-м і 2019-м. Та кія зме ны маг-

чы мыя за кошт пад атко вай рэ фор-

мы ў ЗША, а так са ма ак ты ві за цыі 

між на род на га ганд лю і ін вес ты цый. 

Са май хут ка рос лай эка но мі кай све-

ту за ста нец ца Ін дыя з пра гноз най 

ды на мі кай у 7,4 пра цэн та.

Кры ху менш ап ты міс тыч ных по-

гля даў пры трым лі ва ец ца прэ зі дэнт 

Су свет на га бан ка Джым Ён Кім. 

Па вод ле афі цый най спра ва зда чы 

СБ, сё ле та рост ва ла во га ўнут ра-

на га пра дук ту ў кра і нах з раз ві той 

эка но мі кай кры ху зні зіц ца — да 

2,2 пра цэн та, па коль кі цэнт ра бан-

кі па сту по ва бу дуць «рас чы шчаць» 

пост кры зіс ны эфект, у сваю чар-

гу, рост ін вес ты цый ста бі лі зу ец ца. 

«Плюс» у кра і нах, якія раз ві ва юц-

ца, і на но вых рын ках у 2018 го дзе 

ўзмоц ніц ца да 4,5 пра цэн та. Гэ та 

аб умоў ле на ак ты ві за цы яй дзей нас-

ці экс пар цё раў сы ра він ных та ва раў 

на фо не па вы шэн ня цэн.

Еў ра пей скія лі да ры, якія пры сут-

ні ча лі на фо ру ме, удзя лі лі вя лі кую 

ўва гу ліч ба вай эка но мі цы, па абя-

цаў шы на кі ра ваць мак сі мум на-

ма ган няў на яе раз віц цё. Канц лер 

ФРГ Ан ге ла Мер кель ад зна чы ла, 

што ін фар ма цыя ста но віц ца га лоў-

най сы ра ві най ХХІ ста год дзя і ства-

рае сур' ёз ныя вы клі кі для су свет най 

су поль нас ці — ад эка на міч най ін-

клю зіў нас ці да пы тан няў аса біс тай 

пра сто ры. «Еў ра са юз бу дзе ру хац-

ца ў бок «адзі на га ін фар ма цый на-

га рын ку», — кан ста та ва ла ня мец кі 

лі дар. Прэ зі дэнт Фран цыі Эма ну-

эль Мак рон, у сваю чар гу, за явіў, 

што мае на мер зра біць іна ва цыі 

цэнт раль най част кай фран цуз скай 

эка но мі кі — на пра ця гу пя ці га доў 

краі на бу дзе што год ін вес та ваць 

$15 млрд у аду ка цыю і $10 млрд — 

у на ву ко выя да сле да ван ні.

Прэм' ер-мі ністр Вя лі ка бры та ніі 

Тэ рэ за Мэй пад тры ма ла еў ра пей-

скіх ка лег. Яна зга да ла гіс то рыю 

пра тое, як ро бат вы ра та ваў двух 

хлоп чы каў у мо ры, скі нуў шы ім 

на дзі ма ны мат рац, і ад зна чы ла, 

што дзя ку ю чы тэх на ло гі ям мож-

на, на прык лад, на трэць зні зіць 

коль касць за хвор ван няў на рак 

ма лоч най за ло зы. Па сло вах Мэй, 

Вя лі ка бры та нія ўжо рас пра цоў вае 

ліч ба вую хар тыю, у асно ве якой 

ля жыць на бор пэў ных прын цы паў. 

Пры гэ тым тэх на ла гіч нае раз віц-

цё ня се ў са бе не толь кі пе ра ва гі 

і маг чы мас ці, але і па гро зы, якія, 

па сло вах Мэй, па він ны быць па-

дзе ле ныя ра зам з тэх на ла гіч ны мі 

кам па ні я мі і ін вес та ра мі.

Тры ры зы кі 
і тры па гро зы

Сё ле та Еў ро па на рэш це мо жа 

за вяр шыць ства рэн не больш гнут-

ка га ва лют на га са ю за. Але не вар-

та губ ляць піль нас ці. Ге не раль ны 

сак ра тар Ар га ні за цыі эка на міч на га 

су пра цоў ніц тва і раз віц ця Ан хель 

Гу рыя за ўва жыў з гэ тай на го ды: 

«Наш га лоў ны во раг — са ма за да во-

ле насць. Усе ка жуць пра ад наў лен-

не эка но мі кі, хтось ці — на ват пра 

бум. Але мы за раз толь кі па чы на ем 

апраў ляц ца пас ля дзе ся ці га до ва га 

кры зі су. Мы ру ха ем ся не з крэй сер-

скай хут ка сцю, як гэ та бы ло да кры-

зі су. Та ды рост эка но мі кі скла даў 

ча ты ры пра цэн ты. Мы вы дат ка ва лі 

міль ё ны і міль ё ны на тое, каб вый сці 

з сі ту а цыі, якая скла ла ся. І ця пер 

нам трэ ба вяр нуць гэ тыя гро шы. 

Трэ ба шмат пра ца ваць».

На дум ку прэм' ер-мі ніст ра Ін дыі 

На рэнд ры Мо дзі, змя нен не клі ма-

ту, тэ ра рызм і страх пе рад гла ба-

лі за цы яй — тры га лоў ныя ры зы кі 

на шля ху раз віц ця цы ві лі за цыі. 

Не ка то рыя кра і ны за над та сфа ку-

са ва ныя на сва ім па рад ку дня, у 

той час як іс нуе шэ раг эка на міч-

ных і са цы яль ных пы тан няў, якія 

па тра бу юць су мес на га вы ра шэн ня. 

«Тэ ра рызм не бяс печ ны, але яшчэ 

больш не бяс печ нае штуч нае ад-

роз нен не, ство ра нае па між «доб-

ры мі» і «дрэн ны мі» тэ ра рыс та-

мі», — за явіў Мо дзі.

Га лоў ны кан ку рэнт Ін дыі ў Ці ха-

акі ян скім рэ гі ё не, Кі тай, на пра ця гу 

най блі жэй шых трох га доў мае на мер 

за ся ро дзіц ца на ба раць бе з тры ма 

па гро за мі: фі нан са вы мі ры зы ка мі, 

бед нас цю і за брудж ван нем на ва-

коль на га ася род дзя. Эка на міч ны са-

вет нік Лю Хэ, які ўзна ча ліў кі тай скую 

дэ ле га цыю ў гэ тым го дзе, за явіў, 

што КНР пра цяг не па вы шаць пры-

ваб насць фі нан са ва га рын ку кра і ны 

для за меж ні каў у рам ках пра гра мы 

«Адзін по яс, адзін шлях». Пра ект, 

які ахоп лі вае звыш 60 кра ін на ўсіх 

на се ле ных кан ты нен тах све ту, з ін-

вес ты цый ным парт фе лем амаль у 

трыль ён до ла раў інакш як гла баль-

ным не на за веш.

Прэм' ер-мі ністр Нар ве гіі Эр на 

Сол берг пад крэс лі ла, што су свет-

най су поль нас ці вар та за ся ро дзіц-

ца на пы тан нях ка руп цыі і не за-

кон ных гра шо вых па то каў: «Не-

аб ход на зма гац ца з «пад атко вы мі 

га ва ня мі», якія пе ра шка джа юць 

раз мер ка ван ню рэ сур саў і пры-

быт каў». Гэ та на са мрэч за ста ец-

ца гла баль най праб ле май — па-

вод ле апош ня га дак ла да Рым ска-

га клу ба, у аф шо рах сха ва на да 

30 трыль ё наў до ла раў.

Ча кан ні і рас ча ра ван ні
Пры ўсім на тхнен ні гра мад ства 

ліч ба ві за цы яй удзель ні кі СЭФ ад зна-

чы лі пэў нае рас ча ра ван не ў тэх на ло-

гі ях, якія яшчэ ня даў на абя ца лі ўсім 

«цу доў ны но вы свет» і ўзба га чэн-

не. За вы ша ныя ча кан ні ад раз віц ця 

тэх на ло гій, якія мо гуць пры вес ці да 

рас ча ра ван ня, пы тан не пра ца ўлад-

ка ван ня ў бу ду чы ні, звя за нае з аў-

та ма ты за цы яй пра цоў ных мес цаў, 

а так са ма кры зіс сіс тэ мы аду ка цыі і 

ахо вы зда роўя — праб лем ныя пунк-

ты, якія бы лі вы зна ча ны Су свет ным 

бан кам. Да сле да ван не, пра ве дзе-

нае гэ тай ар га ні за цы яй, па ка за ла, 

што, ка лі лю дзі пад клю ча юц ца да 

ін тэр нэ ту і са цы яль ных се так, — яны 

ба чаць, як рас туць да хо ды ін шых, 

і па чы на юць ча каць па вы шэн ня 

ўлас на га за роб ку. «З ад на го бо ку, 

гэ та ма ты вуе, але, з дру го га бо ку, 

ча кан ні не заў сё ды спраў джва юц-

ца і ў та кім вы пад ку пры вод зяць да 

рас ча ра ван няў. Та ды ёсць ры зы ка 

ўзнік нен ня кан флік таў, эк стрэ міз му 

і міг ра цыі», — пра ка мен та ваў вы ні кі 

да сле да ван ня Ён Кім.

Па не ка то рых да ных, да 2025 го-

да ка ля 8 міль яр даў ча ла век атры-

ма юць до ступ да ін тэр нэ ту, і эфект 

ад та ко га гла баль на га пад клю-

чэн ня ня се вя лі кія ры зы кі ста біль-

нас ці све ту, ка лі кра і ны не бу дуць 

га то выя да гэ та га. Асоб ную па гро-

зу ўяў ляе ма на па лі за цыя рын каў 

буй ны мі ІТ-кам па ні я мі. Чым больш 

яны раз ві ва юць тэх на ло гіі штуч на-

га ін тэ ле кту і ўка ра ня юць іх у сваю 

дзей насць, тым больш рэ гу ля ва ным 

ста но віц ца ін тэр нэт (браў зе ры, са-

цы яль ныя сет кі), што, у сваю чар гу, 

ста віць пад удар аса біс тую пра сто-

ру ка рыс таль ні каў і маг чы масць 

не прад узя та га по шу ку ін фар ма цыі. 

Так са ма вы клі кае апа сен ні бу ду чая 

бія тэх на ла гіч ная і ге не тыч ная рэ-

ва лю цыя, якая абя цае «ўзлом» ге-

но му і маг чы масць пра гра ма ваць 

«не аб ход нае гра мад ства». Цэ лы 

шэ раг се сій СЭФ быў пры све ча ны 

ме на ві та гэ тай тэ ме.

Тэ за «ва шы да ныя — гэ та ва шы 

да ныя» сён ня больш не ад па вя дае 

рэ ча іс нас ці. Ін фар ма цыя, якую пра-

ду цы ру юць лю дзі, ка рыс та ю чы ся 

кам п'ю та ра мі і ма біль ны мі тэ ле фо-

на мі, больш ім не на ле жыць. Пра 

гэ та на Су свет ным эка на міч ным 

фо ру ме ў Да во се ска заў кі раў нік 

Bhartі Enterprіses Су ніл Бхар ці Мі-

тал. «Да ныя лю дзей больш не на-

ле жаць ім. Яны аб ля та юць свет за 

лі ча ныя се кун ды. Гэ та ад бы ва ец ца 

па ста ян на. Але пра ва, якое лю дзям 

па він на быць га ран та ва на, — гэ та 

пра ва мя няць пра вай да ра, пра ва 

пе ра клад ваць свае да ныя з ад на-

го сер ве ра на ін шы, мець пэў ны 

ўзро вень кант ро лю. Але за бяс пе-

чыць поў нае пра ва ўлас нас ці на 

да ныя вель мі скла да на», — ска заў 

Мі тал. У сваю чар гу ген ды рэк тар 

ІBM Вір джы нія Ра ме ці за ўва жы ла, 

што ва ло даць да ны мі як рэ сур сам 

не да стат ко ва. Як і ў вы пад ку з 

лю бым пры род ным рэ сур сам, для 

эфек тыў на га вы ка ры стан ня вя лі кіх 

да ных па трэб ныя ве ды і на вы кі. Ра-

ней у Да во се ген ды рэк тар ІBM за-

клі ка ла рас пра ца ваць каш тоў нас ці 

для све ту ма шын і лю дзей.

Жарс ці па блок чэй не
Ле тась у Злу ча ных Шта тах 

750 аме ры кан цаў за пла ці лі па да-

ткі ў біт кой нах. На фо ру ме адзін з 

га лоў ных экс пер таў све ту па крып-

та ва лю це, аў тар бест се ле ра «Рэ-

ва лю цыя блок чэй на» Дон Тап скот, 

прад ста віў кар ту све ту з 14 кра і на-

мі — лі да ра мі па ўка ра нен ні тэх на-

ло гіі блок чэйн. У гэ ты пе ра лік увай-

шлі ЗША, Ка на да, Бра зі лія, Аў стра-

лія, Із ра іль, ААЭ, Гру зія, Эс то нія, 

Вя лі ка бры та нія, Укра і на, Фран цыя, 

Гер ма нія, Шве цыя і Кі тай.

Пы тан не май нін гу крып та ва лют 

цес на звя за на з праб ле май клі ма-

тыч на га ўрэ гу ля ван ня, якая ўжо не 

пер шы год вы клі кае вя лі кую за кла-

по ча насць су свет най элі ты ў Да во-

се. Па да ных на ву коў цаў, рас ход 

элект ра энер гіі для май нін гу біт кой-

ну і ін шых крып та ва лют за апош ні 

год па тро іў ся і да сяг нуў 37 гі га ват-

га дзін у дзень. Для вы пра цоў кі та-

кой коль кас ці энер гіі спат рэ біц ца 

ка ля 30 ядзер ных рэ ак та раў ма-

гут нас цю 1,2 гі га ва та. Та кім чы-

нам, май нін га вая дзей насць моц-

на на гра вае пла не ту і мо жа вель мі 

не га тыў на ад біц ца на пры род ных 

умо вах. «Ка лі ўсё пра цяг нец ца ў 

тым жа ду ху, то ў 2018 го дзе гэ тая 

сіс тэ ма бу дзе спа жы ваць столь кі ж 

элект рыч нас ці, коль кі ўся Ар ген-

ці на. Гэ тая сі ту а цыя вы клі кае за-

не па ко е насць», — за яві ла кі раў нік 

Між на род на га ва лют на га фон ду 

Крыс цін Ла гард.

Сваю па зі цыю ў да чы нен ні да 

крып та ва лют агу чы лі і прад стаў ні-

кі КНР. «Ліч ба выя гро шы не з'яў-

ля юц ца кан вер соў най ва лю тай. 

Іх рэ аль ная каш тоў насць для эка-

но мі кі яшчэ па він на быць да ка за-

ная. У гэ тым сэн се мы не хо чам, 

каб крып та ва лю ты ста лі за над та 

знач ны мі і шы ро ка тар га ва лі ся ў 

Кі таі», — пра ка мен та ваў сі ту а цыю 

адзін з клю ча вых фі нан са вых стра-

тэ гаў, на мес нік стар шы ні Ка мі сіі па 

рэ гу ля ван ні каш тоў ных па пер КНР 

Фанг Ксінг хай.

«Зя лё ная» эра
Апош нія тэн дэн цыі на энер ге-

тыч ных рын ках па каз ва юць, што 

свет усё хут чэй пе ра хо дзіць ад 

тра ды цый най энер ге ты кі да аль-

тэр на тыў най — «зя лё най» энер гіі. 

Так, со неч ная энер гія ста но віц-

ца са мым тан ным рэ сур сам для 

мно гіх кра ін све ту і спа бор ні чае 

з тра ды цый най энер ге ты кай. 

Кра і ны змя ня юць на пра мак сва-

ёй па лі ты кі ў бок ад наў ляль най, 

чыс тай энер ге ты кі. Праг на зу ец-

ца, што да 2040 го да све ту бу дзе 

не аб ход на на 30 % больш энер гіі, 

чым у 2018-м, ад нак гэ та не бу дзе 

рэз кім скач ком у спа жы ван ні, а 

хут чэй па сту по вым на рас тан нем 

па трэб. Пры гэ тым не аб ход ныя 

ўсе кры ні цы энер гіі. На зі ра ец ца 

ажыў ле ная тэн дэн цыя, ка лі спа-

жыў цы ста но вяц ца яе вы твор ца-

мі, са ма стой на вы ка рыс тоў ва ю чы 

аль тэр на тыў ныя кры ні цы энер гіі. 

Та кім чы нам яны ста но вяц ца не-

за леж ны мі, са ма стой на кант ра-

лю юць коль касць спа жы ва най 

энер гіі. Та му кра і ны, якія экс пар-

ту юць наф ту і газ, бу дуць па сту-

по ва губ ляць сва іх спа жыў цоў і, 

ад па вед на, пры бы так.

Кар па ра цый ны по пыт на «зя-

лё ную» энер гію штур хае на пе рад 

пра цэс транс фар ма цыі ў све це 

энер ге ты кі. Эра вы кап няў, цэнт-

ра лі за ва ных кры ніц энер гіі не 

скон чы ла ся, але свет ру ха ец ца ў 

гэ тым кі рун ку. Пра гэ та на Су свет-

ным эка на міч ным фо ру ме ска за ла 

вы ка наў чы ды рэк тар іні цы я ты вы 

ААН «На дзей ная энер гія для ўсіх» 

Рэй чэл Кот. «Пе ра ход ны пе ры яд 

дак лад на ў раз га ры. Біз нес роз ных 

кі рун каў — ад цяж кай пра мыс ло-

вас ці да хар чо вай — за ці каў ле ны і 

імк нец ца куп ляць больш «зя лё най» 

энер гіі», — ска за ла яна. На дум ку 

экс пер та, пе ра лом ным для «зя лё-

най» энер ге ты кі ста не 2027 год.

Жорст кая 
пе ра за груз ка

Па вод ле да ных што га до ва га 

апы тан ня між на род на га аб' яд нан ня 

ар га ні за цый па ба раць бе з бед нас-

цю Oxfam, агу ча на га на пя рэ дад ні 

фо ру му ў Да во се, з 2010 го да су куп-

ны ка пі тал міль яр дэ раў па вя лі чыў ся 

на 13 %. Іх да хо ды ў ся рэд нім рас лі 

ў шэсць ра зоў хут чэй, чым да хо ды 

ра да вых ра бот ні каў. «Бум міль яр-

дэ раў свед чыць не аб квіт не ю чай 

эка но мі цы, а аб кра ху эка на міч на-

га па рад ку», — за яві ла вы ка наў чы 

ды рэк тар Oxfam Ві ні Б'я ні ма. Яна 

пад крэс лі ла, што ўплыў буй но га біз-

не су на столь кі ўзрос, што ён стаў 

уздзейнічаць на пры няц це мно гіх 

дзяр жаў ных ра шэн няў. Ге не раль ны 

ды рэк тар Oxfam Maрк Голд рынг рас-

тлу ма чыў, што да сле да ван не за сна-

ва на на пра ве ра ных і не аб верж ных 

до ка зах, і пад крэс ліў, што «па ме ры 

на блі жэн ня да вы сноў вы ўяў ля е це, 

што ня роў насць у све це да сяг ну ла 

не пры маль на га ўзроў ню».

Ня роў насць ня ўхіль на вя дзе да 

рос ту на пру жа нас ці. Ген ды рэк тар 

ра сій ска га Цэнт ра па лі тыч най ін-

фар ма цыі Аляк сей Му хін за явіў, 

што з-за ня вы ра ша ных пас ля 

кры зі саў праб лем су свет ная эка-

но мі ка мо жа стаць «эка но мі кай 

вай ны», па ве да мі ла РІА На ві ны. 

Так экс перт пра ка мен та ваў вы ні-

кі фо ру му ў Да во се. На яго дум-

ку, на пя рэ дад ні кры зі саў 1998-га і 

2008 го да пе рад гла баль най эка-

но мі кай ста я лі праб ле мы і вы клі кі, 

якія ў вы ні ку ака за лі ся «не вы ра-

шаль ны мі і ня вы ра ша ны мі». Му хін 

за явіў, што вя ду чыя дзяр жа вы не 

пра па на ва лі вы ра шэн ня праб лем, 

та му «пе ра за гру зіць сіс тэ му» мо-

жа вай на, але не «пра мая, га ра чая 

вай на», а «эка но мі ка вай ны».

За хар БУ РАК.

У за не се ным сне гам аль пій скім мяс тэч ку Да вос су свет ная 

па лі тыч ная і біз нес-элі та на мі ну лым тыд ні аб мяр коў ва ла 

най важ ней шыя пы тан ні раз віц ця эка но мі кі і шу ка ла шля хі да 

леп шай бу ду чы ні. Тут прай шоў чар го вы, 48-ы па лі ку, Су свет ны 

эка на міч ны фо рум (СЭФ). Га лоў ны яго па сыл — ства рэн не 

но ва га «са цы яль на га кант рак та». За клік да гэ та га пра гу чаў 

ад са мо га за сна валь ні ка СЭФ, ня мец ка га эка на міс та Кла у са 

Шва ба, па ве да міў forbes.ru. На дум ку экс пер та, свет пе ра жыў 

фі нан са вы кры зіс, але ўсту піў у са цы яль ны, і мно гім кра і нам 

не аб ход ная да па мо га, каб на ву чыц ца жыць у но вых рэа лі ях. 

Ад ным з клю ча вых вы клі каў на ша га ча су на ву ко вец лі чыць 

па ве лі чэн не раз ры ву па між ба га ты мі і бед ны мі дзяр жа ва мі. 

Якія яшчэ гла баль ныя тэн дэн цыі, здоль ныя паў плы ваць на 

на ша жыц цё ўжо ў най блі жэй шыя га ды, згад ва лі ся ў Да во се?

ТРЭН ДЫ ДА ВО СА
Якія гла баль ныя тэн дэн цыі агу ча ны Якія гла баль ныя тэн дэн цыі агу ча ны 
на Су свет ным эка на міч ным фо ру ме?на Су свет ным эка на міч ным фо ру ме?


